

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月30日 星期四
甲辰年四月廿三
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9819期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 促进高质量充分就业 不断增强 广大劳动者的获得感幸福感安全感

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣荣研究员就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发

表了重要讲话。他指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。党的十八大以来,党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置,强化就业优先政策,健全就业促进机制,有效应对各种压力挑战,城镇新增就业年均1300万人,为民生改善和经济发展提供了重要支撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的认识,积累了许多经验。主要包括:坚持把就业作为民生之本;坚持实施就业优先战略;坚持依靠发展促进就业;坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合;坚持突出抓好重点群体就业;坚持创业带动就业;坚持营造公平就业环境;坚持构建和谐劳动关系,等等。这些经验十分宝贵,要长期坚持

持并不断丰富发展。

习近平强调,要坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系,努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待,大力发展新业态、新模式,积极挖掘、培育新的职业序列,开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估,推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业

政策协调联动、同向发力,构建就业友好型发展方式。

习近平指出,要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革,科学研判人力资源发展趋势,统筹抓好教育、培训和就业,动态调整高等教育专业和资源结构布局,大力发展职业教育,健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制,力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才,提升就业质量和稳定性。加强宣传教育,引导全社会牢固树立正确就业观,以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因,从破解“有活没人干”入手,解决“有人没活干”的问题。

下转第2版

第三轮中央生态环境保护督察



中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

昭通:

聚焦增收主线 增进民生福祉

眼下,彝良县角奎街道马窑村迎来青椒采收季,漫山遍野的花椒树枝繁叶茂,一簇簇色泽翠绿、饱满油亮的花椒挂满枝头,村民们趁着天气晴好,抓紧采收,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“青椒不愁卖,外地老板来村里订购了4500公斤鲜青椒,我家请了10多名村民帮忙摘青椒,确保按期交货。”5月22日一大早,马窑村村民杨道珍领着大家采摘、分拣、搬运青椒。务工村民廖兴平说:“摘1公斤青椒4元钱,一天能挣100多元。”

“花椒树就是‘致富树’,我家种了30亩花椒,去年收入有15万元。”花椒种植大户徐华强高兴地说,花椒树进入盛果期,长势喜人,靠着花椒产业,生活越过越幸福。

“和马窑村一样,靠种花椒增收的群众,彝良县有4.7万户19.5万人。”彝良县林草局有关负责人介绍,作为全县“4+N”富民产业之一,彝良县已投产的45万亩花椒,今年预计实现干花椒产量2.57万吨,产值12.6亿元。

近年来,昭通市突出产业支撑,认真落实提升衔接资金使用效益“十二条措施”,推动政策、项目、资金向农村倾斜,衔接资金投入产业不低于65%,培育壮大新型农业经营主体,确保有产业发展条件的农户与新型农业经营主体捆绑全覆盖。

记者在采访中了解到,除了155万亩花椒产业带动椒农60余万人增收外,全市9万余亩天麻带动10万名麻农人均增收5165元,昭通苹果成为13.5万户52.7万人增收的“金苹果”,563万亩笋用竹覆盖农210万人,其中投产带动户均增收超3万元。

促进群众增收,产业是支撑,就业是关键。针对全市转移就业人数达260万人的实际,昭通市全力做好农村人力资源开发文章,以有组织、有技能、有品牌、有服务“四有”措施稳就业促增收惠民,全市105.03万脱贫劳动力转移就业率达89.19%,务工收入占家庭总收入的79%以上。

鲁甸县卯家湾安置区承接搬迁群众9100户39106人。为解决群众后续发展问题,砚池街道党工委每年组织输送1.4万余人外出务工,打造商业街等就近创业平台700余个,配套“两园两基地”带动数千就近就业。“现在安置区已有超过三分之一的家庭买了汽车,5万元以上的汽车保有量从375辆增加到4316辆。”砚池街道党工委副书记唐亚东说。

在卯家湾安置区春熙商业街,搬迁群众刘和琴经营着一家豌豆凉粉小吃店,凭借优质的食材、传统煮制工艺、地道家乡调味料,生意越做越好。“我和丈夫在店里忙不过来,又招聘了两名社区群众帮忙,每天的营业额有2000多元。”刘和琴高兴地说。

下转第2版

深入推进“六大战略”

扎实做好“产、城、人”三篇文章

全市金融工作座谈会强调

深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述 全力推动昭通金融高质量发展

本报讯(记者范云苏秀)5月29日,全市金融工作座谈会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,全面贯彻落实中央、省委金融工作会议精神,分析全市金融工作形势,部署全市金融工作,为贯彻落实省委“3815”战略发展目标、扎实做好“产、城、人”三篇文章、推动昭通高质量跨越式发展提供有力的金融支撑。

市委书记苏永忠出席会议并讲话,市委副书记、市长杨承新主持会议。

苏永忠指出,党的十八大以来,习近平总书记对金融工作作出一系

列重要论述,为做好新时代新征程金融工作提供了根本遵循。全市上下要深入学习贯彻,坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法,牢牢把握中国特色金融发展之路的深刻内涵,建设金融强国的战略任务、防范化解金融风险底线要求、中国特色金融文化的核心要义,以推动金融高质量发展的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

苏永忠指出,近年来,全市金融发展基础不断夯实,金融服务大局积极有为,金融风险防范有力有效,金融高质量发展取得积极进展。当前,

昭通面临重要的发展机遇,发展潜力巨大,金融大有可为。

苏永忠强调,全市各级党委政府要营造更加优质的金融环境,金融机构要提供更加优质的金融服务,企业要塑造更加过硬的融资能力,金融监管部门要作出更加有效的监管,为经济社会发展提供高质量金融服务。要加强党对金融工作的全面领导,强化金融干部队伍队伍建设,强化金融系统党风廉政建设,以良好的政治生态引领健康的金融生态。

杨承新强调,金融高质量发展是我市经济发展过程中的一道必答题、共答题、关键题,各级各部门要聚焦

扎实做好“产、城、人”三篇文章这条主线,守住底线、筑牢防线、扩大监督弧线,全力服务经济、服务民生,营造良好的金融环境。

据悉,全市金融指标持续优化,截至4月末,本外币各项存款余额达2289.38亿元,同比增长8.64%;贷款余额达1872.35亿元,同比增长8.22%。

会上,相关部门通报了全市金融工作情况,部分金融机构和民营企业代表作发言。

唐源、申琼、晏祥莉、刘和开、毛玖明、胡智雄参加会议。会议以视频形式开至各县(市、区)。

苏永忠与东华大学校长俞建勇一行举行工作座谈

本报讯(记者单虹)5月28日下午,市委书记苏永忠与东华大学校长、中国工程院院士俞建勇一行举行工作座谈,双方围绕进一步深化定点帮扶工作进行交流。

苏永忠代表市委、市政府对俞建勇一行的到来表示欢迎,向东华大学长期以来对昭通发展的关心和支持表示感谢,并介绍了昭通历史人文、经济社会发展等方面情况。苏永忠指出,当前,全市上下

正深入学习贯彻党的二十大精神,围绕省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,聚焦省委发展“三大经济”部署,着力打造“5个千亿元级”产业集群,奋力推动高质量发展。希望东华大学一如既往地支持昭通发展,在持续深入推进定点帮扶的同时,深化与我市及昭通学院的校地合作、校企合作,持续助力昭通巩

固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,谱写好中国式现代化的昭通新篇章。

俞建勇感谢昭通市委、市政府对东华大学的关心和支持。他表示,昭通历史悠久、人杰地灵,文化底蕴深厚、资源禀赋良好、发展潜力巨大,近年来,高质量发展不断取得新成效。东华大学在帮扶工作中与昭通市结下了深厚情谊,校地双方携手同行,合作基础深厚,

发展前景广阔。下一步,东华大学将进一步提高政治站位,切实履行好帮扶责任,发挥学校资源优势,在教育、产业发展、生态环境保护等领域持续加大帮扶力度,推动科技创新与产业发展深度融合,为推动昭通高质量跨越式发展作出积极贡献。

东华大学党委常委、副校长赵震,昭通市唐源、郭盛、陈红、毛玖明等参加座谈。

致全市科技工作者的慰问信

全市广大科技工作者:

孟夏草长,花开五月。值此第八个“全国科技工作者日”来临之际,我们谨向奋战在全市各条战线上的科技工作者,致以节日的祝福和诚挚的问候!

过去一年里,全市广大科技工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕总书记关于科技创新的重要论述,在推动科技成果转化、提升公众科学素质等方面躬身实践、奋发有为。2023年,全市新增国家级高新技术企业23家、国家级科技型中小企业16家、省级科技型中小企业76家。广大科技工作者主动担当作为,围绕产业转型升级、生态文明建设、全面推进乡村振兴等,加强科研攻关,推动成果转化,大力营造创新创业浓厚氛围,为奋力推动昭通高质量跨越式发展作出积极贡献。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神重要之年,是实施“十四五”规划的关键之年。全市广大科技工作者要胸怀大局,把握大势,聚焦科技难题攻关,聚力科技

创新引领,围绕全市发展中心大局出实招、献实策,为我市科技创新、产业升级、成果转化等提供科技助力;要大胆实践,创新敢为,紧跟科技发展新趋势,紧扣全市发展新需求,敢闯敢试、敢为人先,以非凡业绩为我市发展凝聚创新智慧,汇集创新力量;要大力弘扬科学家精神,矢志潜心、献身科研,自觉肩负起党和人民的重托,以实际行动点亮精神火炬,照亮奋进征程,在全市现代化建设的征程中创新创造、建功立业。

昭通市正值深入实施“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章关键时期,科技工作者大有可为,让我们携手与科学共进、与创新同行,奋力谱写新时代昭通高质量跨越式发展新篇章。

最后,衷心祝愿全市广大科技工作者身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

中共昭通市委宣传部
昭通市科学技术协会
昭通市科学技术局
2024年5月30日

永善:“上门评残”暖民心



近日,永善县残联联合医疗单位到县中心敬老院开展“上门评残办证”便民服务活动。为进一步提升服务意识,解决行动不便残疾人“办证难、评残难”问题,把便民惠残服务落到实处,今年以来,永善县残联聚焦残疾人民生保障问题,积极邀请鉴定医生,先后深入全县各乡镇(街道)开展入户评残办证工作,不仅为残疾人带来了实实在在的便利,更让他们感受到了社会的关爱和温暖。

通讯员 黄桦 摄

昭通市首个社会保险费征缴争议 联合处置中心挂牌成立

本报讯(通讯员秦慧婷 廖月)近日,昭通市首个社会保险费征缴争议联合处置中心在昭阳区挂牌成立。为切实维护广大缴费人合法权益,化解社保费争议,国家税务总局昭阳区税务局与昭阳区财政局、人社局、医保局、信访局、司法局、公安局、人民法院、政务服务管理局等多家单位联合设立昭阳区社会保险费征缴争议联合处置中心,实现征缴争议处理机制实体化运作,畅通缴费人表达诉求和维权渠道。

在准备工作阶段,昭阳区税务局提前对社会保险费征缴争议联合处置中心工作人员进行岗前培训,确保每一位工作人员熟练操作社保费征缴业务。同时,处置中心依托法律顾问为缴费人提供社会保险费争议法律咨询,聚焦群众需求,主动回应关切,形成服务闭环。

有了联合处置中心,在家门口就可以咨询业务问题,调解缴款争议。联合处置中心成立当日,处置中心工作人员便将收到的各类社会保险费征缴争议按照对应的方法进行分级分类处理,做到事事有回应,件件有着落。当天,处置中心受理热点问题咨询10余次,成功处理3个社保费缴款争议,平均处置时长缩短至3个工作日内。

“由于企业经营不善,我正在为能否正常享受退休待遇而发愁,处置中心安排人员调查情况并进行调解,成功缴纳了我的养老保险,解决了我的退休待遇问题,这让我心里的石头终于落地了。”昭通远森实业有限公司财务人员仲昌盛体验到了多部门协作带来的贴心服务。

国家税务总局昭通市税务局社会保险和非税收入科负责人佐可伟表示,该处置中心的成立,完善了征缴争议预防、监测、处理全链条管理流程,下一步,将通过与相关部门举行联合培训、联席会议等方式,学习借鉴相关部门在案件处理、政策适用、应缴费额确定等方面的经验,确保社会保险费征缴争议处理工作顺利开展。